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PRÍSPEVOK K OTÁZKE KLASIFIKÁCIE ÚZEMIA Z BIOMETEOROLOGIC-
KÉHO HĽADISKA

V oblasti plánovanej výstavby dunajského vodného diela predpokladá sa medzi
iným aj výstavba sídlisk, resp. asanácia alebo rekonštrukcia a dostavba jestvu
júcich obcí. Pre tento účel je však potrebné poznať územie, na ktorom sa sídliská 
nachádzajú, pripadne uvažovať o ich výstavbe aj po stránke zdravotnohygie- 
nickej vhodnosti. Pre prácu hygienika bolo preto potrebné medziiným získať pod
kladový materiál aj z biometeorologického hľadiska. Túto úlohu rieši predložená 
práca, ktorá je aplikáciou teoretických poznatkov mikroklimatologických na kon
krétne pomery v teréne.

V podstate ide i mikroklimatickú a miestne klimatickú charakteristiku pome
rov aktívneho povrchu a priľahlej vrstvy ovzdušia, z ktorých sa napokon vy
vodzuje biometeorologická charakteristika skúmaného územia. Mikroklimatické 
pomery sa odzrkadľujú vo fyzikálnych dejoch, ktoré máme možnosť rozličnými 
metódami skúmať. Ide len o výber vhodnej metódy, o voľbu takých indikátorov 
biometeorologických pomerov, ktoré by ich dostatočne presne odrážali a pritom 
nekládli zvýšené nároky na prístrojovú vybavenosť, čo je najmä pre terénnu prácu 
veľmi dôležité.

V domácej literatúre sa s riešením biometeorologických otázok stretáme najmä 
u A. Gregora (1), V. Stružku a P. Uhlířa (2), na Slovensku najmä 
uš. Petroviča (3). Otázkou klasifikácie veľkých územných celkov sa v posled
nom čase zapodieva M. Konček (4). Osobitný charakter majú práce J. M r k o s a 
(5). Problematikou obdobnou našej sa zaoberá J. Brychta (6). Z cudzích auto
rov je to najmä A. N. Marzejev (7), Ch. A. Nikogosjan (8), A. M. 
Izdebskij (9), do určitej miery aj S. A. Sapožnikovová (10); táto najmä 
so zreteľom na poľnohospodárstvo. V Nemecku je to R. Geiger (11). Otázkami 
krajinného plánovania s prihliadnutím na bioklimatické pomery sa zapodievajú 
najmä W. B o e r (12), K. K n o c h (13), S. U h 1 i g (14) a rad ďalších autorov.

Všetky práce tu uvedené, ako aj nespomínané sú po stránke metodickej značne 
diferencované, čo vyplýva zo špecifičnosti riešených otázok. Volia sa také pra
covné metódy, ktoré najpriamejšie smerujú k cieľu.

Pri stanovení metodiky našej práce bolo potrebné predovšetkým vyriešiť, ktorý 
fyzikálny jav najkomplexnejšie odráža biometeorologické pomery aktívneho po
vrchu a priľahlej vrstvy ovzdušia. Vychádzali sme z pomerov vo vegetačnom 
období. Vtedy je aktívny povrch prirodzený, nehomogénny a teda za vhodných 
poveternostných podmienok aj mikroklimaticky diferencovaný. Kvalita aktívneho 
povrchu vplýva na deje vyvolané v dôsledku transformácie žiarenia naň dopa
dajúceho. Tieto deje máme možnosť sledovať za jasnej oblohy a pomerne slabého 
prúdenia vzduchu. Veľká oblačnosť mikroklimatické rozdiely značne zastiera.
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Silné prúdenie vzduchu mikroklimatické pomery vôbec rozrúša a nastoiu^s ht:.ác-U 
makropočasia.

Aby sme danú otázku vhodného indikátora dejov aktívneho povrchu mohli 
s úspechom riešiť, je potrebné aspoň v stručnosti sa zapodievať faktoimi obľah
nutými v rovnici tepelnej bilancie, a to

1. radiačnou bilanciou R,
2. tepelnou výmenou v pôde T,
3. výmenou medzi povrchom a ovzduším Q,
4. spotrebou tepla na vyparovanie E.
Tieto faktory sa zúčastňujú na dejoch odohrávajúcich sa na aktívnom povrchu 

a v priľahlej vrstve ovzdušia, a preto nás povedú k žiadanému cieľu.
Radiačná bilancia ako prvý faktor pozostáva zo zložky priameho slnečného 

žiarenia, ktorý zhodne so zaužívanou symbolikou označme S, ďalej z difúzneho 
oblohového žiarenia s, koeficienta reflexie povrchu « (albedo), zo zložky efektív
neho vyžarovania r a má tvar (1)

R = (S-hs) (1-a)-r (1)

Príjmovú zložku predstavujú prvé dva členy pravej strany rovnica. Stratovú 
zložku tvorí ďalší člen, a to zložka efektívneho vyžarovania. Z uvedenej rovnice 
vyplýva, že kvalita aktívneho povrchu je rozhodujúcim faktorom pre intenzitu 
dejov a že podstatne záleží na koeficiente reflexie povrchu a. Pokiaľ ide o aktívnu 
zložku bilancie žiarenia, prevahu má vplyv priameho slnečného žiarenia pred roz
ptýleným oblohovým žiarením. Možno teda v stručnosti uzavrieť, že bilancia 
žiarenia závisí od priameho slnečného žiarenia a od kvality podložia, na ktoré 
žiarenie dopadá.

Ak sledujeme tepelný tok do pôdy T, vidíme, že závisí od tepelnej vodivosti 
pôdy A a od gradienta teploty v pôde podľa vzťahu (2)

r = A ^2~^l
Z2 — Z1 (2)

Ťažko určiteľný koeficient tepelnej vodivosti A sa nahradzuje súčinom objemo
vého špecifického tepla c a tepelnej vodivosti K, o čom bližšie hovorí napr. A. F. 
Čudnovskij (15). Podľa S. A. Sapožnikovovej (10) koeficient tepelnej 
vodivosti sa rovná množstvu tepla, ktoré za jednu sekundu prejde plochou 1 cm^ 
homogénnej vrstvy o hrúbke 1 cm pri teplotnom spáde 1 °C na 1 cm. Pre rašelinu 
napr. dostávame hodnotu 0,002, pre pôdnu vodu 0,0012 a pôdny vzduch 0,00005. 
Odvádzanie tepla v celistvom substráte sa podľa toho deje rýchlejšie než v póro
vitom, naviac vyplnenom vzduchom alebo vodou. Ako poznámku potrebnú pre 
ďalšie dedukcie uvádzame podľa A. F. Čudnovského (15) tabuľku závislosti 
tepelnej vodivosti piesku od jeho vlhkosti.
Obsah vody v % 0 5 15 20
Tepelná vodivosť 0,0003 0,0011 0,0019 0,0025 cal/cm . sek. °C
Z tabuľky je zrejmý súvis medzi vlhkosťou a tepelnou vodivosťou piesku. Ak 
okrem toho uvážime ešte skutočnosť vyplývajúcu z obsahu pôdnej vody a vzdu
chu v pôde, že tepelná vodivosť tuhých častíc pôdy je rádové 100 krát väčšia ako 
pôdneho vzduchu, vidíme dôležitosť obsahu vody v pôde. Voda vyťláča pôdny 
vzduch z pórov, čo značí, že ťepelná vodivosť pôdy pri zavlažovaní vzrasťá, teplo
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sa dostáva do väčších hĺbok. Povrch zeme bude teda relatívne chladnejší na tých 
miestach, kde sú priaznivejšie podmienky pre odvádzanie tepla do zeme. Na zá
klade toho možno uzavrieť, že tepelný tok do pôdy, ako aj teplotný spád do pôdy 
je v úzkej spojitosti s vodivosťou. Ak je v pôde viac pôdneho vzduchu, preniká 
teplo do pôdy pomalšie, ak je však vzduch z pórov vytisnutý vodou, teplo sa do 
pôdy vedie ľahšie. Preto mikroklíma aktívneho povrchu závisí od kvality pôdy. 
Ako uvádza S. A. Sapožnikovová (10) podľa údajov G. A. Ľuboslav- 
s k é h o, porast na povrchu zemskom v porovnaní s holou zemou znižuje tepelnú 
vodivosť až dvakráť.

Ďalej prichádzame k otázkam výmeny tepla z pôdy do vzduchu. Tepelný tok 
z povrchu do ovzdušia Q je obdobne ako predchádzajúci faktor charakterizovaný 
vzťahom (3)

Q p k (3)
22

Iba konštanty majú iný význam a inú hodnotu. Aj v tomto vzťahu sa vyskytuje 
teplotný gradient určujúci spád teploty od jednej hladiny zj k druhej hladine z^- 
Tok tepla je teda tým väčší, čím väčší je teplotný gradient pri súčasnom pri
hliadnutí na vlastnosti pokrývky aktívneho povrchu, ktorá sa odzrkadľuje ne
priamo v hodnote koeficienta turbulentnej vodivosti k.

Ako posledný faktor pristupuje výdaj tepla na výpar E, ktorý možno vyjadriť 
formálne obdobným^ vzťahom (4)

f 2 ílE = A . d
22—2l

(4)

pričom výdaj tepla na výpar závisí od koeficienta turbulentnej výmeny, od sku
penského tepla vyparovania a od vertikálneho gradienta špecifickej vlhkosti.

Po uvedení všetkých zložiek tepelnej bilancie aktívneho povrchu a priľahlej 
vrstvy ovzdušia ostáva vykonať len zhrnutie a záver, aby sa mohla zodpovedať 
prvá meťodologická otázka. Vo všetkých vzťahoch sa streťáme s dvoma činiteľmi. 
Prvý hovorí o závislosti prebiehajúcich dejov od kvality aktívneho povrchu, či už 
sa táto odráža v albede a zložke efektívneho vyžarovania alebo v koeficientoch 
tepelnej a turbulentnej vodivosti. Druhý zasa hovorí o dôsledkoch transformácie 
dopadajúceho žiarenia, prejavujúcich sa v zmenách hodnoty gradienta teploty 
alebo špecifickej vlhkosti v závislosti od príslušných pomerov daného miesta.

Keďže nám ide o hodnotenie mikroklimatických pomerov aktívneho povrchu a 
priľahlej vrstvy ovzdušia, ako indikátor javov odohrávajúcich sa na tomto po
vrchu môžeme použiť hodnoty gradienta niektorej z uvedených skalárnych funkcií, 
za ktoré podľa D. 11 k o v i č a (16) možno považovať teplotu vzduchu, špecifickú 
vlhkosť alebo iné faktory obdobného charakteru. Na podklade teoretických úvah 
javí sa pre naše účely vhodnejšie použiť ako indikátor stavu aktívneho povrchu 
pre mikroklimatickú a tým aj biometeorologickú charakteristiku pomerov gra
dient teploty vzduchu.

Vychádzajúc z teoretických úvah vektorového počtu, gradient skalárnej funkcie 
napr. T = r(r) je priestorová derivácia tejto funkcie

dr = dr V T,

symbolicky označené
grád T = S? T
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Hamiltonov operátor v vektorový charakter, a preto gradient skalárnej 
funkcie T je vektor; okrem veľkosti má aj smer. Pokiaľ ide o orientáciu gradienta 
ako vektora, vyplýva táto z hodnoty uhla zovretého smerom gradienta a smerom 
derivácie. Derivácia je maximálna v smere gradienta a rovná sa jeho absolútnej 
hodnote (5):

dT
dr(ň)

dT
dň = ň grád T = | grád T (5)

pričom ň je jednotkový vektor kolmý na ekviskalárnu hladinu a so smerom gra
dienta súhlasne rovnobežný. Funkcia T rastie teda najrýchlejšie v smere gradienta.

Ak máme sledovať stav teplotných pomerov v prízemnej vrstve ovzdušia, ide 
v podstate o určenie teplotného stavu v bodoch ekviskalárnych hladín a o stano
venie jeho diferencie pripadajúcej na rozdiel hladín v smere vertikálnom. Preto 
budeme hovoriť o vertikálnom termickom gradiente. Keďže teplota vzduchu nor
málne ubúda s rastúcou výškou, dostávame pre prúd tepla Q vystupujúceho od 
povrchu zemského do výšky tento vzťah (6)

Q = K
dT
dz (6)

pričom K je konštanta úmernosti. Ako poznámku uvádzame, že na rozdiel od 
adiabatického gradienta y označujeme v našom prípade vertikálny termický gra
dient v prízemnej vrstve symbolom a. M. S. A v e r k i j e v (17) ho nazýva geome
trickým, keďže je vzťahovaný len na vzdialenosť ekviskalárnych hladín a môže 
sa v smere vertikálnom častejšie meniť, nadobúdať rôzne hodnoty a môže byť aj 
čo do znamienka odlišný, kladný, záporný alebo nulový. Vertikálne prúdenie a 
najmä jeho intenzita je podmienená určitým stavom ovzdušia, ktorý charakte
rizuje termické zvrstvenie ovzdušia. Zrýchlenie výstupných prúdov F možno cha
rakterizovať vzťahom podľa M. S. Averkijeva (17), ktorým sa bližšie ozrejmí 
fyzikálny význam vertikálneho termického gradienta (7):

E= g a — r
T'

■ z, (7)

pričom T' je teplota vzduchu v novej hladine, vzdialenej od predchádzajúcej 
o výšku 2. Hodnota y je sucho adiabatický gradient. Zrýchlenie závisí od rozdielu 
hodnôt a — y takto:

1. Ak a je menšie ako y, hodnota F je záporná a vzduch sa pohybuje smerom 
nadol. Tento prípad charakterizuje stabilitu ovzdušia a voláme ho inverziou.

2. Ak a = y, zrýchlenie je 0 a nastáva stav indiferentnej rovnováhy, izotermia.
3. Ak a je väčšie ako y, dostávame kladnú hodnotu, čo značí, že vzduch sa 

pohybuje smerom nahor od východiskovej polohy. Tento prípad charakterizuje 
stav vratkej rovnováhy ovzdušia.

M. S. Averkijev označuje hodnotou vertikálneho geometrického gradienta 
teploty vzduchu, t. j. stupňom zvrstvenia jeho stupeň vertikálnej stability. Máme 
teda zodpovedanú aj druhú otázku, ktorá vyplynula z prvej, že pre hodnotenie 
mikroklimatických pomerov prízemnej vrstvy ovzdušia javí sa účelné použiť me
ranie vertikálneho geometrického gradienta teploty vzduchu.

Ako tretia otázka metodologického charakteru nastoľuje sa spôsob zisťovania
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vertikálneho geometrického gradienta teploty, konkrétne uskutočňovanie jeho 
merani a druh prístrojového vybavenia.

Pre zodpovedanie tejto otázky znovu vyjdeme z teoretických poznatkov. Spád 
hodnoty funkcie, ktorý je určený gradientem, je vzťahovaný na odľahlosť dvoch, 
ekviskalárnych hladín, alebo v našom prípade spád teploty vzduchu je vzťahovaný 
na hladiny, ktorých vzájomná odľahlosť je určená výškou z. Z toho vyplýva, že 
musíme zisťovať teplotu vzduchu v rôznych hladinách, pričom z rozdielu ziste
ných hodnôt teploty, vztiahnutých na rozdiel výšok jednotlivých hladín, stano
víme hodnoty vertikálneho geometrického gradienta teploty.

Čiastkovou otázkou je, ktoré výšky, hladiny, prichádzajú do úvahy ako vhodné- 
pre stanovenie vertikálneho gradienta. Ako uvádza S. A. Sapožnikovová 
(10) alebo R. G e i g e r (11), v prízemnej vrstve vzduchu smerom k aktívnemu po
vrchu rýchlo vzrastajú gradienty teploty, vlhkosti, ako aj vetra. Podľa toho nie je 
účelné použiť lineárne rozdelenie hladín merania v smere vertikálnom. Skôr sa 
javí voliť hladiny podľa logaritmického vzťahu alebo aspoň približne, napr. 5, 20,. 
50 a 150 cm, čo napr. Sapožnikovová považuje za vhodné. Tu však opäť nará
žame na ťažkosť vyplývajúcu z praktickej realizácie experimentálnych meraní 
v teréne. Uskutočniť merania vo všetkých uvedených hladinách nie je časové- 
ani technicky možné, a preto aby samo meranie malo svoju potrebnú mieru 
presnosti, obmedzujeme merania teploty na dve hladiny, a to 20 a 150 cm. Sapož
nikovová pri agrometeorologických meraniach tieto hladiny odporúča ako vhodné 
na podklade skúseností v teréne, čo sme použili aj pri našich meraniach. Príčina, 
prečo sme nútení obmedziť sa a vystačiť s týmito dvoma hladinami, ktoré ozna
číme ako štandardné, spočíva v nevyhnutnosti obsiahnuť v pomerne krátkom 
časovom intervale veľký počet stanovišť.

Ďalšou čiastkovou otázkou je spôsob merania a prístrojové vybavenie. V tejto- 
otázke býva častý rozpor medzi teóriou a mikroklimatologickou praxou. Teoretické 
požiadavky na presnosť meraní sú často v rozpore s praktickými možnosťami a 
potrebou. Hodnoty získané bežnými terénnymi prístrojmi na meranie teploty 
vzduchu považujú teoreticky orientovaní vedeckí pracovníci za málo presné a 
spoľahlivé. Prax však ukazuje, že použitie citlivých prístrojov je niekedy aj na 
závadu. Ako ukázal J. A m b r u š (18) na podklade zhrnutia skúseností a prác 
viacerých autorov, citlivý, okamžite reagujúci elektrický prístroj zachytí mikro- 
kolísanie teploty v pomerne krátkom intervale niekoľkých sekúnd, čo však pre 
bežnú prax nie je žiadúce, ba naopak. Podľa záverov uvedenej štúdie ukazuje sa 
ako vhodný pre našu prácu prístroj zotrvačnejší, aspiračný psychrometer. Je však 
potrebné pri jeho použití zachovať určitý postup. Zhodne s metodickými pripo
mienkami viacerých autorov zdôrazňujeme nevyhnutnosť niekoľkonásobného opa
kovania odčítania na prístroji v každej zvolenej výške. Dôležitou sa javí aj poloha 
samého prístroja. Pri našich meraniach ukladali sme Assmannov aspiračný psy
chrometer vždy vodorovne.

Ďalšia otázka sa týka časového rozloženia meraní vertikálneho termického gra
dienta. Z denného chodu komponentov tepelnej bilancie, ako ich v grafickej forme 
uvádza napr. P. N. T v e r s k o j (19), vidieť, že prechod od záporných hodnôt ku 
kladným hodnotám bilancie, zisťovaný na časovej osi, nastáva v letných mesia
coch už od 6. hod. ráno. Maximum radiačnej bilancie je v poludňajších hodinách,
S. A. Sapožnikovová (10) uvádza tabuľku denného chodu koeficientov cha
rakterizujúcich rýchiosť prenášania tepla vo vzduchu vo výške 1 m nad povrchom 
v stepných pomeroch. Uvádzame z nej výťah pre časový interval od 7. do 19. hod.
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7 9 11 13 15 17 19 hod.
Tc . cm^/sek. 470 860 1170 1250 1250 1250 860
A = k . p . g/cm . sek. 0,6 1,1 1,5 1,6 1,6 1,6 1,1
Cp . p .k . cal/cm . sek. °C 0,14 0,26 0,36 0,38 0,38 0,38 0,26

2 tabuľky je zrejmé, že počnúc 11. hod., teda medzi 9. až 11. hod. sa pomery 
v prízemnej vrstve dostávajú do pomerne vyrovnaného stavu. Posunutie smerom 
k večerným hodinám vysvetľujeme denným chodom teploty v stepných krajinách, 
kde sa pozorovanie robilo. Podľa M. Končeka (20) možno za vplyvu suchého 
leta kontinentu aj v oblasti Žitného ostrova počítať so stepným charakterom 
počasia alebo aspoň tomuto sa veľmi približujúcim. Súdiac na podklade uvedenej 
tabuľky, ako aj grafického znázornenia chodu tepelnej bilancie za dňa podľa 
Tverského (19), začiatok meraní môžeme klásť síce už po 9. hod., avšak vzhľa
dom na naše pomery posúvame túťo hranicu až asi na 10. hod. a meranie končíme 
najneskoršie do 15. hod., čím sa dopúšťame pomerne malej chyby, ktorú možno 
vhodným organizovaním terénnych meraní ešte zmenšiť.

Organizácia terénnych meraní je ďalšou otázkou praktického rázu. Ide o to 
organizovať terénnu prácu tak, aby merania časové nekládli nadmernú požia
davku a vyhovovali potrebám danej úlohy. Prejdeme na riešenie konkrétnej 
situácie, ktorej sme venovali predchádzajúcu prípravu. Územie, ktoré v našom 
prípade uvažujeme, je vymedzené východnou hranicou Šamorínskeho okresu, na 
západe siaha po Bratislavu-Prievoz. Severná a južná hranica je vymedzená tokmi 
Malého a Veľkého Dunaja. Toto územie treba v čase medzi 10. až 15. hod. absol
vovať.

Na podklade našich doťerajších skúseností s experimentálnymi meraniami v te
réne r. 1954 (21) rozdelili sme celú oblasť do 20 štvorcov. V každom štvorci sme 
zvolili 2—3 stanovištia, ktoré vhodným spôsobom komunikačné pospájané obsiah
li celé územie. Smer cesty sme volili vždy iný, aby sa aj takto vylúčila prípadná 
chyba, možná rovnakým postupom po zvolených stanovištiach priebehom cesty. 
Každé meranie predstavuje vyše 100 km cesty s jednotlivými zastávkami. Za 
účelom skrátenia medzistanovištných časov a rýchleho hladkého priebehu meraní 
použili sme osobné auto.

Vlastné terénne experimentálne merania sme robili počas vegetačnej, periódy 
od apríla do októbra za priaznivých poveternostných podmienok. Meralo sa 
Assmannovým aspiračným psychrometrom v dvoch hladinách, a to 20 a 150 cm. 
Na jednotlivých stanovištiach sa vykonalo opakované odčítanie psychrometra 
v obidvoch výškach. Psychrometer bol aj za jazdy v činnosti, takže po krátkej 
adaptácii na stanovišti bol prispôsobený vonkajším podmienkam, čím zároveň 
odpadli stratové časy s rozbiehaním strojčeka. Odčítania sa robili po 3 minútach 
plného behu a potom v kratších časových intervaloch. Súčasne so sledovaním 
teploty sa anemometrom zisťoval údaj o prúdení vzduchu a smer. Pokiaľ ide 
o vlastné stanoviště, vždy sme vybrali prirodzené prostredie, neušliapané, mimo 
cesty. Na podklade vyše 500 stanovištných údajov vykonali sme sumáciu výsled
ných hodnôt gradientov pre každé stanoviště osobitne. Tieto hodnoty nám dali 
podklad pre získanie priemerných hodnôt platných pre jednotlivý štvorec. Vyne
sením týchto údajov priemerného vertikálneho geometrického gradienta teploty 
do mapového podkladu a spojením miest o rovnakých hodnotách izolíniami dospeli 
sme k výsledku znázornenému na mape 1.

Ak podrobnejšie rozoberieme získané výsledky experimentálnych meraní, ukáže

154



sa na prvý pohľad zreteľný rozdiel medzi pásmi územia popri obidvoch tokoch 
Dunaja a jadrom územia ležiacim v strede. Tieto miesta sú zhruba odlíšené 
pásmom medzi izočiarami 0—0,5°, ktoré možno v zmysle predchádzajúcich teore
tických úvah považovať za deliace medzi extrémami smerom nahor i nadol. Miesta 
s nižším priemerným gradientem, teda pod 0,5° smerom k nižším a záporným 
hodnotám možno považovať za miesta, kde aktívny povrch po stránke kvalita-

Mapa 1. Mapa izolínií vertikálneho geometrického gradienta teploty v prizemnej vrstve
ovzdušia.

Mapa 2. Zónovanie územia z biometeorologického hľadiska na podklade vertikálneho
geometrického gradienta teploty.
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tívnej nedovoľuje rozvinutie intenzivnějších vertikálnych prúdení. Tieto miesta 
sú zrejme vlhkejšie, spodná voda bude tu podstatne vyššie k povrchu zemskému. 
Vyplýva to aj z práce K. Tarábka (22), ktorý venoval pozornosť pôdam Žit
ného ostrova. Blízkosť vodných ťokov len zvýrazňuje pomery, kťoré sa odrážajú 
v indikáťore kvality aktívneho povrchu — vo vertikálnom geometrickom gradiente 
teploty. V mapovom znázornení (mapa 2) podávame prehľad zónovania uvažo
vanej oblasti z biometeorologického hľadiska. Plochy v blízkosti vodných tokov 
sú označené zónou III. Pre účely výstavby z nášho hľadiska táto zóna nevyho
vuje. Zónou II sme označili plochu vymedzenú izolíniami 0,5—1,0°. Pokladáme ju 
za zónu prechodnú, kde síce ešte vplyv tokov sa prejaví, avšak bez vážnejšieho 
dosahu pre prípadnú výstavbu. Zóna I patrí do pásma z nášho sledovaného hľa
diska priaznivého. Jadro zóny je výraznejšie. Je to pásmo suché, takže pre účely 
výstavby sa odporúča. Treba však počítať s nevyhnuťnou úpravou ťerénu najmä 
ozelenením, čo po výsťavbe plánovaného laterálneho kanála nebude ťažkosťou. 
Prašnosť, kťorá v oblasťi len riedko ozelenenej stromovitou zeleňou, je málo prí
jemnou skutočnosťou, možno vhodnými zásahmi zmierniť, čím sa dosiahne aj 
skvalitnenie biometeorologických pomerov najmä v sídliskách. K. Entnerová 
a J. Ambruš (23) podrobnejšie sledovali vplyv jestvujúcej zelene na redukciu 
prachu v skúmanej oblasti Žitného ostrova a poukázali na možnosť boja proti 
nadmernej prašnosti, čo smeruje i k skvalitneniu prostredia sídlisk.

Na podklade dosiahnutých výsledkov a ich porovnaním s výsledkami prác nie
ktorých iných autorov, ktorí pre zónovanie územia použili iné kritériá, napr. 
K. Tarábek (22) alebo M. Drobil (24), možno uzavrieť, že použitie indiká
tora biometeorologických pomerov aktívneho povrchu a priľahlej vrstvy ovzdušia 
sa osvedčilo v daných terénnych podmienkach a že túto metódu možno použiť 
aj v prípade väčších územných celkov, ako bol napr. práve študovaný. Vertikálny 
geometrický gradient teploty sa ukázal ako vhodný indikátor mikroklimatických 
pomerov aktívneho povrchu. Nateraz však ostáva nezodpovedanou otázka, či azda 
nie je možné dosiahnuť obdobné výsledky použitím aj iných vhodne volených 
indikátorov, skalárnych funkcií poľa.

Ústav hygieny v Bratislave
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Ho3e({) AMČpym

K Bonpocy KJIACCllOl'IKAIjHIl TEPPIITOPHH C BHOMETEOPOJIOriľlECKOfí
TOBKII 3PEHHH

B o6.TiacTH n.iaHupoBaHHoii jjyHaHCKOH boahoíí cipoHKH iipeAuojiaraeTca laKHíe h aa- 
CTpoHKa HacejieuHHX nyHKTon. HCcaeAOBaHHH hoaxoaht jih flannaa TeppHTopuH
CTpoiÍKH c caHHTapHO-rHriieHHuecKOH TOBKH apeHHH, 6i>i.na xaKHíe npoBeAeaa h ee KJiac- 
CH(|)HKaij;HH c ÔHOMeTeopoJiorHuecKOH tohkh apenna, npHUCM 61.IJI iícnojitaoBaii mgtoa 
aOHHpOBaHHH.

B KaaecTBe HHflUKaTopa ÓHOMOTeopojiorHaecKMx ycJioBHií aKTHBHoň nosepxHOCTH h npn- 
jieraiomero cnoa Boa^yxa 6h.ti, na ocHOBannM anajiHaa KOMnonenTOB TenjioBoro úajiaHca, 
HSÔpaH BepTHKajiwftiH reoMeipHuecKHH rpa^HeHT xeMneparypu Boa^yxa, OaHOBpeMeHHO- 
6h.iio paapeuieHO 11 necKOJitKO npMHUjmHajihHwx MexoAOJioľHuecKHx BonpocoB, a HMenno: 
B nepBym onepent 'ihcxo ({)H3HHecKHe Ä0Ka3axo.rn.ťTBa vnoxpeôJieHHfi rpaflMenxa leMnepa- 
xypiíi, KaK AepHBapHH CKa.nHpHOH (jjyHKípiH no.xa, MexoA ycxaHOB.neHHH BepxnKajiLHoro 
rpaflHeHxa, BepxnKajitHoe paccxoHHne to'ick aKBiicKajiapHBix n.TTOCKOcieä h hx cootbbt- 
cxByiomee KoanaecxBo, ntrôop npnôopoB a,na rio.neBtix 3KcnepHMeHxa,ni>HHX naMepeuHH 
xeMnepaxypu Boa^yxa 11, naKonen, xaKJKe h Mexo^HKa opraHMaapHM HacxoaiuHX pa6ox 
B nojieBtix ycjioBHHX. Bcn HccjieflyeMaa o6.nacxb 6i.ma pas^eneHa cexbio KBaApaxoB aa He- 
ôojibmae nojia. B KajKflOM no.ne 6bi.TiH naOpaHM b npxipoAHUx ycjiOBHHX 2—3 HCCJieAOBaxejit- 
CKHe xoBKH, coeAHHeHHbie noAxoflameií KOMMyHHKapHeň, Koxopaa noasojiujia jiei'KO npo- 
H3BecxH Bce HeoôxoAHMbie paôoxBi. llaMepeHiia npoBOflHnHct ox 10 flo 15 aacoB acnapaunoH- 
HLiM ncHxpoMexpoM, B xoHKax, jieJKarpiix na sticoTe 20-h h 150-h cm, nyxeM noBxopHoro- 
oxcaexa na npnôope. IIonyHeHHMe peayjiBxaxM cjiyatHjiH ocHOBaHiieM ajih Bi.i>i0C.HeHHH 
cpeAHero BepxHKa.nbHoro rpaflHeHxa xeMncpaxypti b KaíKAOH xouKe HaôiiiOAeHHH h b KaJKflOM 
KBaspaxe. nojiyaeHHtie xaKHM oôpaaoM cpesHHe AaHHbie 6i>i.im bhocghm na Kapxy. Tau 
BoaHHKna Kapia 1. Kapia 2, HB.HHioinaHOH peayjir.xaioM aaKOHneimtix paóox, npeAcxaB.naeT 
C060H aoHiipoBaHHe HccjieAOBaHHoä xeppHxopMH c ôiioMeieopojioriinecKon xomkh .apeHHH. 
Mecxa c rpa^neHioM HHHte 0,5 a xaKH{e Mecxa c OTpHuaiojibHMMH rpaAHCHxaMH, cuuxaioxcH 
coBceM HenoAxoAHiuHMH H oaHaueHH Ha Kapie anaKOM III. Bony, oaHaueHHyK) II možkho- 
CHHxaxb nepexoflHOH h ôojiee hjih Menee noAxoAHHteň ajih jKeJiaeMoii nejiii. 3oHa ?Ke, oaHa- 
ueHHaH Ha Kapie I, HBnHexcH cooxBexciByiomeH HyjKUHM yc.noBHaM cxpoHKH,

BepTHKa.ntHi.iH reoMeipHuecKHH rpasHoHT xeMnepaiypti oKaaancH b flaniitix no.iieBtix 
yCJIOBHHX nOAXOAHTHHM HHAHKaXOpOM OnOMexeOpO.XOľHHeCKHX yenOBHH, KOTOpwe OH BOť- 
npoH3BOAHx TO'iHo. HepeuieHHbiM ocxaexcH noKa Bonpoc o bo3Mo>khocxh no,:iy'ieHHn 110306- 
Hbix peayjibiaxoB Hcno.HtaoBaHHH laKsie n ApyrHx noAXOAanpix HHAHKaxopoB cKajiapubix 
^yHKpHH HO.HH.

IlepeBOA CO c.noBanKoro O. By.xio6ania
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OôiHCHeHiie KapT

Kapia 1. riaojiMHHM sepíHKajiMioro rpa^HeHia TeMnepaiypR b npH.aeMiioM cjjoe bo- 
3Ayxa.

Kapia 2. PacnpefleneHHe aon Ha noBepxHociH 3euna c ÔHOMeieopojioi'M'ieťKofl toukii 
apeHHH, yciaHOBjfeHHoe na ocHOBannH BepinKaafaHOi-o ipajiHeHia leMirepa- 
lypu.

Jozef Ambruš

BEITRAG ZUR FRAGE DER LANDSCHAFTSKLASSIFIKATION VOM STANDPUNKTE
DER BIOMETEOROLOGIE

Im geplanten Aufbaugebiet des Donauwasserwerks ist auch ein Siedlungsaufbau geplant. 
Zur Eeurtellung des betreffenden Gebietes fur das erwähnte Ziel vom hygienisch- 
gesundheitlichen Standpunkte aus wurde unter anderem auch die Beurteilung des Gebietes 
durch biometeorologische Zonation durchgefiihrt.

Als Indikátor biometeorologischer Verhältnisse der aktiven Oberfläche und der 
bodennahen Luftschicht wurde auf Grund der Analysen der Wärmebilanzkomponente der 
vertikále geometrische Lufttemperaturgradient gewählt. Es wurde an einigen wesentlichen 
metodologischen Fragen, hauptsächlich die eigentliche physikalische Begrundung der 
Verwendbarkeit des Temperaturgradienten als Derrivation der skalaren Funktion des 
Feldes, weiter die Art der Bestimmung des Vertikalgradienten. die vertikále Entfernung 
von Punkten auf äquiskalaren Flächen und ihre gunstige Anzahl, dle Auswahl der 
Instrumente fur experimentelle Terrainbestimmung der Lufttemperatur und schliessiich 
auch an der eigentlichen Organisation der Versuche gearbeitet. Das ganze Gebiet wurde 
netzartig auf kleine Quadrate zerteilt. In jedem Quadrat wä'hlten wir in geeigneten 
Bedingungen 2—3 Standpunkte, welche durch gunstige Kommunikation verkniipft waren. 
Die Messungen fuhrten wir in der Zeit von 10 bis 15 Uhr mit Hilfe eines Aspirationspsy- 
'Chrometers in der Hohe von 20 und 150 cm durch wiederholtes Ablesen durch. Die so 
ermittelten Ergebnisse bildeten die Grundlage fiir die Berechnung des durchschnittlichen 
vertikálen Temperaturgradienten an jedem Standpunkt in jeglichem Quadrate. Die 
Ergebnissen trugen wir in die Karte ein und so erhielten wir die Karte 1. Die Karte 2 
zeigt als Ergebniss dieser Arbeit die Zonation des gepruften Gebietes vom biometeorolo- 
gischen Standpunkte. Gebiete mit Gradientenwert unter 0,5° und negativen Werten 
sind fiir geplante Ziele ungiinstig und mit III bezeichnet. Die Zóne II kann als voruberge- 
hende fiir geplante Ziele giinstiger bezeichnet werden, die Zóne I ist fiir den Siedlungs
aufbau giinstig.

In den gegebenen Bedingungen erwies sich der vertikále geometrische Temperatur- 
gradient als ein giinstiger Indikátor der biometeorologischen Verhältnisse, welche er 
verlässlich widerspiegelt. Es bleibt die Frage offen, ob es nicht moglich wäre ähnliche 
Resultate durch Beniitzung, anderer, giinstiger Indikatoren, Skalarfunktionen des Feldes 
zu erreichen.

-Aus dem Slcwakischen iibersetzt J. Ambruš

Erklärung zu den Karten

Karte 1, Karte der Isolinien des vertikálen geometrischen Wärmegradientes in der 
bodennahen Schicht der Athmosphäre.

Karte 2. Zonierung des Gebietes vom biometeorologischen Standpunkte auf Grund des 
vertikálen geometrischen Wärmegradientes.
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